OΞΕΑ-ΒΑΣΕΙΣ
	Θεωρία Arrhenius

	Θεωρία Βronsted- Lowry

	Τα οξέα και οι βάσεις είναι ουδέτερα μόρια
	Τα οξέα και οι βάσεις είναι μόρια ή ιόντα

	Η δράση τους εκδηλώνεται μόνο σε υδατικά διαλύματα
	Η δράση τους εκδηλώνεται και σε μη υδατικά διαλύματα

	Εκδηλώνουν τον χαρακτήρα τους ανεξάρτητα απο την παρουσία βάσης ή οξέος 
	Για να εκδηλωθεί ο όξινος ή βασικός χαρακτήρας τους απαιτείται η παρουσία βάσης ή οξέος  

	Εξουδετέρωση

Η+  +  ΟΗ-
Η2Ο
	εξουδετέρωση
Οξύ1 +  βάση2
βάση1   + Οξύ2


	Μια ουσία συμπεριφέρεται μόνο ως οξύ ή μόνο ως βάση
	Μια ουσία μπορεί να είναι αμφιπρωτική


Τι ονομάζεται συζυγές ζεύγος οξέος –βάσης: 

Όταν ένα οξύ ΗΑ αποδώσει ένα πρωτόνιο Η+ το τμήμα που απομένει χαρακτηρίζεται ως συζυγής βάση του οξέος.Αντίστοιχα όταν μια βάση Β δεχθεί ένα πρωτόνιο Η+ μετατρέπεται σε συζυγές οξύ (ΒΗ+) και χαρακτηρίζεται ως συζυγές οξύ της βάσης.

	ΗΑ
Η+
+
Α-
Οξύ
συζυγής βάση
	Β +   Η+  
      ΒΗ+
βάση
συζυγές οξύ


Τα ζεύγη ΗΑ- Α-  και Β - ΒΗ+ ονομάζονται συζυγή ζεύγη.


ΙΟΝΤΙΣΜΟΣ ΟΞΕΩΝ-ΒΑΣΕΩΝ
Βαθμός ιοντισμού ενός ηλεκτρολύτη (α) ορίζεται ως το πηλίκο του αριθμού των moles που ιοντίζονται (n) προς τον αρχικό (συνολικό) αριθμό moles του ηλεκτρολύτη (n0) που έχει διαλυθεί.
Ο βαθμός ιοντισμού (α) εξαρτάται από τη:

1. φύση του ηλεκτρολύτη: Υπάρχει σχέση ισχύος και μοριακής δομής

ηλεκτρολύτη.

2. φύση του διαλύτη: Για παράδειγμα το CH3COOH σε υδατικό διάλυμα είναι

ασθενές οξύ, ενώ σε υγρή αμμωνία συμπεριφέρεται ως ισχυρό οξύ.

3. Τη θερμοκρασία:

H αντίδραση ιονισμού είναι ενδόθερμη και κατα συνέπεια σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier με την αύξηση της θερμοκρασίας η ισορροπία μετατοπίζεται δεξιά οπότε η τιμή του βαθμού ιοντισμού α αυξάνεται.

4.Την αρχική συγκέντρωση του ηλεκτρολύτη C:

Με την αύξηση της συγκέντρωσης C ελαττώνεται η τιμή του βαθμού ιοντισμού α και αντίστροφα.

5) Την επίδραση κοινού ιόντος:

H παρουσία άλλου ηλετρολύτη ο οποίος έχει κοινό ιόν με τον ασθενή ηλεκτρολύτη, προκαλεί ελάττωση στο βαθμό ιοντισμού α του ασθενούς ηλεκτρολύτη.

	
	Ισχυροί ηλεκτρολύτες 
	Ασθενείς ηλεκτρολύτες

	Άλατα
	Όλα τα ευδιάλυτα
	-

	Βάσεις
	Ευδιάλυτα ΜΟΗ και Μ(ΟΗ)2 των αλκαλίων (Νa,K…) και αλκαλικών γαιών (Ca,Ba)
	NH3

RNH2, R2NH, R3NH

	Οξέα
	     HCl,HBr,HI,HNO3,HClO4
	Τα υπόλοιπα οξέα

(ΗCN,  H2S, RCOOH…)


Aσκήσεις –ερωτήσεις κρίσεως 


1)Η σταθερά Κw στους 25ο C έχει τιμή 10(14:


α. μόνο στο καθαρό νερό
     β. σε οποιοδήποτε υδατικό διάλυμα


γ. μόνο σε υδατικά διαλύματα βάσεων


δ. μόνο σε υδατικά διαλύματα οξέων.

2)100mL διαλύματος Δ1 που περιέχει ΝΗ3 ογκομετρούνται με διάλυμα ΗΝΟ3 0,2Μ παρουσία κατάλληλου δείκτη.Για την πλήρη εξουδετέρωση της ΝΗ3 απαιτούνται 50mL διαλύματος HNO3, οπότε προκύπτει τελικό διάλυμα Δ2.

α.Να γράψετε την εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται, και να εξετάσετε, αν το διάλυμα Δ2, είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο, γράφοντας τη χημική εξίσωση της ισορροπίας που αποκαθίσταται σε αυτό.

β.
Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση σε mol / L του αρχικού διαλύματος Δ1 σε ΝΗ3, καθώς και το pH αυτού. 

γ.   i.
Να υπολογίσετε την τιμή του pH του διαλύματος που προκύπτει μετά την προσθήκη 25 mL διαλύματος ΗΝΟ3  0,2Μ, στα 100mL του διαλύματος Δ1.

     ii. Να βρεθεί το χρώμα που θα έχει τότε το διάλυμα, αν δίνονται ότι:

( ο δείκτης είναι ένα ασθενές μονοπρωτικό οξύ ΗΔ.

( το χρώμα των μορίων του δείκτη ΗΔ είναι κόκκινο και επικρατεί όταν ( 10

( το χρώμα των ιόντων Δ( του δείκτη είναι κίτρινο και επικρατεί όταν ( 10

Δίνονται ότι όλα τα διαλύματα είναι υδατικά, στους 25ο C και 
Κb (NH3) = 10(5,      Κa (ΗΔ) = 10(5,          Κw =10(14.
Χημικός :Μπούρκουλα Νάνσυ

‘Oσο ισχυρότερο είναι ένα οξύ (ΗΑ), τόσο ασθενέστερη είναι η συζυγής του βάση(Α-) και αντίστοιχα όσο ισχυρότερη είναι μια βάση τόσο ασθενέστερο είναι το συζυγές της οξύ.








